

New Year's Issue
2018

Living the LOTUS

Buddhism in Everyday Life

年頭法話

『轉為自立的信仰』

立正佼成會 會長 庭野日鑛

教團創立八十週年的轉捩點
報答奠定基礎的前輩之恩的決心



新年快樂！

去年我曾和大家說過透過年度方針，在日常生活中表現、實踐『「難有（感恩）」「感謝」之意』。我已經從教會長等各方人士處聽到了很多大量的會員們以此為自己的「主題」，在各自的職場、社區和家庭中進行實踐。另外，在大聖堂的體驗說法中也得到了很多瞭解。

釋尊的教導歸根結底最後就是「難有」「感謝」。今後也要將這個最重要的一點永遠銘記在心上，努力精進。

今年，本會將迎來教團成立八十週年的重要轉捩點。在過去的八十年歲月裡，開祖恩師在任五十四年，我擔任了二十六年的會長一職。

回首過往，無論開祖恩師還是我自己，

New Year's Message

始終貫徹弘揚佛陀的教義，而我們的會員信徒們真摯地接受了這個教義，並進行了實踐——簡而言之，這就是我們所做的。在這段日子中，開祖恩師創立了本會、緊接著擴展佛法圈的時期，是處於戰前、戰中、戰後，這動蕩的時代。當時，從貧病爭的痛苦中逃脫，這對人們來說是最大的願望。而本會的前輩幹部們，自己也是處於困難狀況的同時，時而溫柔，時而嚴厲，或是驅使方便法，救度人們，引導大家進入佛法而來的。

總而言之，以前的幹部們，基本上都具有長話短說、用簡潔的語言，打動人心的力量。有時候，即使聽上去有放任的感覺，其中依然是包含著一心希望對方幸福的深深地關愛之情的。

「無論如何都想要救度人們」——那顆慈悲心，代代相傳，成為了今天的佼成會的基礎。

對這些前輩們的感謝之情，我想用下述的「平成三十年下的方針」來表現。

天地自然是一瞬都不停息、反復的在創造與變化。我們像天地的道理一樣不停滯，對於任何事情，每天都用新的心情去努力投入，這是很重要的。

每個人都沈睡著創造性生存的志向
只要覺醒，並予以發揮即可

只是「創造」這個詞，一般來說有一種較為遙遠的感覺。查閱了字典，釋義為「初次製造出至今為止沒有的東西」。這樣

今年本會迎來了創立八十週年的重要轉捩點。時至今日的悠久歷史的基石，就是以開祖恩師，脇祖恩師為首，前輩的幹部們，還有我們的會員們廢寢忘食盡力建立而成的。

在這個值得紀念的年分，為了迎來教團的創教百年，希望每一個人都能懷有創造性地前行且堅定不移的志向，以此來報答恩情。

在「方針」中，傳達了對前輩報恩的重要性同時，也強調了組織和個人，不斷立志「創造」的關鍵性。

關於這一點，中國的古書『淮南子』中寫道「行年五十知四九之非。當六十時化之六十」讓人印象深刻的話語。

這段話的意思就是，到了五十歲，就反省迄今為止四十九年來的生活方式，以新的態度再度出發。到了六十歲的時候，就立志做符合那個年齡的變化。

五十歲、六十歲，是作為一個人類有了某種程度定型的時期。儘管如此，也要不失去新鮮感，繼續進化。這就是，維新——不斷的創造，應該是適用於所有年齡的人們的吧。

一來，可能就會有人認為門檻很高了吧。

但是我會把「創造」這件事，視為更貼近生活的動作。正如花草樹木一天一天

一點一滴的成長那樣，「開始了早上的問候」、「覺醒到了這樣的事情」、「比昨天更成長了」——我認為這就是每個人的「創造」。

每個人的內心都有一顆不甘於現狀，想要成長，想要發展的心，還有一種嚮往變成更高，更尊貴，更偉大的存在的本能。

換言之，任何人的心中其實都已經寄宿著一份創造性生存的志向了，要做的就只是覺醒並予以發揮即可。

「志」這個字的構造就是在「十」的

下面加一個「一」字，又再下面加一個「心」字。「十」代表著人類諸多的需求、慾望（心），而「一」就是把它總結成一個的意思。

這樣那樣的，什麼都想嘗試，內心變得散漫的話，就很難向前前進了。因此，首先鎖定一個目標，集中處理是非常重要的。

盡全力致力於一個目標，如果能實現的話，再接著挑戰新的目標。這樣的反復，可以說就是我們的維新——不斷的創造。

向著「樹人」這個命題 盡全力去做，這就是我們的任務

二十年前，以本會教團創立六十週年為契機，提出了「耕耘每個人的心田的校成會」這個綜合目標。然後，在這二十年中，策劃了一個個新生，朝著目標的方向切實前進著。

接著在創立七十週年的那一年開始，致力於推進了面向全體會員的本尊勸請。通過這件事，在本會內佛教三寶皈依的基本完成了。還有，十年間，以御寶前為中心的家庭確實地增加且固定了下來。

基於這些經歷，展望必將到來的創教百年，也就是自創教以來的一個世紀，培養人才——樹人——這個根本命題，是我們最重要的任務。

那麼，該培養怎樣的人才呢？那就是培養「懷著佛陀及開祖恩師、脇祖恩師對人的慈悲為懷之心、人類本來就具備的心

（開朗溫柔溫暖），走菩薩道（人道）的人」。

那麼，怎樣才能培養出這樣的人呢？那就是徹底貫徹「御供養」「引導・手取・法座」、「佛法的學習」這三個基本信行」。

二宮尊德的詩歌寫道：「這個秋天管他是雨還是風暴 今天的工作就是田埂除草」。

意思就是，每到秋天，就會下雨，或是有暴風雨來臨，無論稻穀會被摧殘成怎樣的境地，當下該做的就是好好除草。

我認為這首詩歌就是在告誡我們現在應該做的事情是什麼。

我也有過插秧的經驗，插了秧苗後，過了一、二周就會長出雜草，所以要除草。而且必須要分頭回除草、二次除草、

New Year's Message

三次除草，做三次。去除的草，不要扔掉，而是埋在田裡的泥裡。然後就成了稻子的肥料。

同理可知，要去培育人材時，孜孜不倦地實踐「三個基本信行」才是基石。然後，透過家人，僧伽的互相鼓勵，互相學習，共同成長，最終迎來「收穫的秋天」。

人若是太過在意將來的事，就無法致力於眼前的事情了。

但是，在我們的人生中，最重要的，永遠都是「當下、眼前發生的事情」。因為，我們可以使用的時間，既不是過去，也不是未來，而只有是「當下」。希望大家把現在這個瞬間能做的事一個一個地認真地做好——這樣不斷地積累，把人生充實起來。

就在不久前，我還認為說本會創立百年還是一件很遙遠的事。但是，一想到只

剩二十年的時候，就會有種緊迫感了。

到現在為止我反復地向各位重申，「讓我們掌握釋尊最希望傳達給我們的根本精神吧」。

也就是意識到現在，自己是多麼的得天獨厚，在那些乍一看不順心的境況中，找出佛陀的說法。意識到自己和別人一起獲得救度才是真正的幸福。不知不覺中從依靠信仰祈望獲得庇佑的信仰，重生為主動的自立的信仰，牢記「自燈明·法燈明」精進修行。極端地講，這就是釋尊教義本質的救度，就是「耕耘心田」。

迎向創立百年，我所希望的就是，有更多的會員，成長為佛教徒，成為真正的宗教人。

我也和大家一起，不急不徐地，隨時隨地在各種場合，繼續耕耘心田。

(摘自『校成新聞』2018年1月7日號刊)

